

## 习近平复信巴西友好人士

### 习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信

#### “人生乐在相知心”

——习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

6版

## 李炳军在贵阳市调研时强调

# 坚决扛牢政治责任 发挥农民主体作用 更好巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村全面振兴

贵州日报讯(记者 陈毓钊) 11月11日,省委副书记、省长李炳军到贵阳市修文县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,坚决扛牢政治责任,发挥农民主体作用,更好巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴。

李炳军首先来到小管镇大兴村蔬菜基地,与企业负责人和务工农民深

入交谈,详细了解投入、产出、收入等情况,强调要坚持“抓两头、带中间”,充分发挥农民在种植环节的主体责任,进一步降低生产经营成本、提高农民收入;要落实好“菜篮子”市长负责制,提高蔬菜等重要农产品生产保供能力。在阳明洞街道幸福村,李炳军随机入户走访,察看村庄污水处理、土地耕作、人居环境整治等情况,要求紧紧围绕群众生产生活所需推进乡村建设,充分体现农村特

点、保留乡村风貌。调研中,李炳军主持召开座谈会,听取全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况汇报。他强调,巩固拓展脱贫攻坚成果是贵州高质量发展的底线任务。各级党委、政府主要负责同志要切实扛起第一责任人责任,亲自安排、亲自部署、亲自督战,把握好“应减之负”和“应尽之责”,充分调动广大干部群众的积极性主动性,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接工作取得新成效。要坚持应纳尽纳、应帮尽帮,不断优化动态监测帮扶措施,巩固提升“3+1”保障成果,坚决守住不发生规模性返贫底线。要学习运用“千万工程”经验,充分发挥基层党组织作用,因地制宜推动“四在农家·和美乡村”建设,不断改善农村生产生活环境。

省政府秘书长魏树旺,贵阳市和省有关部门、部分县(区、特区)、乡(镇、街道)、村负责同志参加有关活动。

聂雪松在主持召开《贵阳市阿哈水库水生态环境保护条例》修订立法调研座谈会时强调

提高认识 明确目标 加快进程

为贵阳贵安打造具有国际影响力的山水城市绿心提供坚强法治保障

本报讯 11月11日,市人大常委会党组书记、主任聂雪松主持召开《贵阳市阿哈水库水生态环境保护条例》修订立法调研座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定不移推进生态立市战略,聚焦“水质目标不变、保护力度不减”的要求,加快修法工作进程,为贵阳贵安打造具有国际影响力的山水城市绿心提供坚强法治保障。

市人大常委会副主任魏定梅、副市长冉斌讲话,市人大常委会秘书长胡向群参加。

会上,市直相关部门、属地政府汇报了相关工作,与会同志进行了交流发言。

聂雪松强调,要进一步提高思想认识,深刻认识阿哈水库功能调整对贵阳贵安进一步提升城市供水安全保障能力、改善南明河水环境及优化城

市发展空间布局的重要意义,围绕中央、省、市相关要求,扎实开展修订立法相关工作,助力贵阳贵安高质量发展。要进一步明确工作目标,按照“水质目标不变、保护力度不减”的要求,立足宏观视野、深入调查研究、坚持规划先行,进一步聚焦修法目标、树立系统思维、厘清部门职责,充分发挥立法的引领和保障作用,让阿哈水库水生态环境更好服务社会、服务发展、服务人民群众。要进一步加快修法工作进程,坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,强化协同配合,加快工作进度,以法治方式助推贵阳贵安打造具有国际影响力的山水城市绿心、彰显多彩贵州魅力的最美会客厅、集聚发展新动力的绿色创新引擎。

市直相关部门负责同志参加。(贵阳日报融媒体记者 肖达钰 摄)

## 出山入海 通达世界

——西部地区高水平共建西部陆海新通道

自广袤的西部腹地起始,西部陆海新通道出于山峦之中、通达四海之间。北接丝绸之路经济带,南连21世纪海上丝绸之路,协同衔接长江经济带,这条动能澎湃的国际物流大通道为沿线地区打通了一条开发开放之路。

4月23日,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会,强调大力推进西部陆海新通道建设,推动沿线地区开发开放,深度融入共建“一带一路”。

如今,西部地区推动新通道共建共享,刷新通道建设速度,这条物流通道逐渐成为西部地区外贸“新名片”,描绘着“一带一路”合作共赢的新样本。

### 协同共建,通道发展不断提速

在广西平陆运河青年枢纽建设现场,工程机械在山坳间来回穿梭,工人正忙着进行混凝土浇筑作业。

作为西部陆海新通道骨干工程,平陆运河建成后,将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“西南地区货物经平陆运河出海,比现行水运通道出海里程缩短约560公里,将进一步提升西部陆海新通道运输效率。”平陆运河集团广西平陆运河建设有限公司党委书记、董事长程耀飞说。

时光回溯至2017年,西部陆海新通道的前身——渝黔桂新“南向通道”班列从重庆驶出。行之之初,仅有1种物流组织方式,货物品类不足50种,去回程货物量严重不均。

2019年8月,《西部陆海新通道总体规划》印发,标志着通道建设从地方探索上升为国家战略。同年,西部12省区市、海南省及广东省湛江市在重庆签署框架协议,开启合作共建西部陆海新通道。

依托共建机制,西部陆海新通道基础设施建设加快补齐,沿线地区间铁路、海运线路不断畅通,通道逐渐从“一条线”延伸至“一张网”。

甘肃相继建成十天高速、兰渝铁路等,开行中亚国际联运商品车固定班列等;贵阳国际陆港吸引广州港、湛江港、盐田港等7个沿海港口设立无水港;四川打通南向通往贵州北部、广西南宁和北部湾等地区的便捷铁路通道……

如今,西部陆海新通道利用多种运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸出海,已成为内陆地区最繁忙的贸易走廊之一。

一组数据见证西部陆海新通道的建设成效——

开行规模加速增长,累计开行班列数量突破3万列,且“万列”完成时间不断缩短;

物流网络迅速拓展,已有铁海联运班列、国际铁路联运班列、跨境公路班车3种物流组织方式,目的地拓展至125个国家和地区的542个港口;

运营质量稳步提升,货物品类增加



装载“贵州造”新能源客车的出口专列停靠在贵阳国际陆港都拉营站(2024年10月28日报)。新华社/传真

至1160余种,涵盖电子产品、整车及零部件等数十个大类,班列、班车基本实现“去回平衡”。

通道运行质效不断提升,服务频频“上新”:成都青白江海关与沿线钦州、磨憨等海关建立联系配合机制;重庆开展多式联运“单制”改革;广西累计开通183条海铁联运“一口价”线路……

### 动能释放,开发开放形成合力

“这不仅是一条物流通道,更是一条西部开发开放‘高速路’。”北京大学国际关系学院教授曹崑说,西部陆海新通道带动西部地区开放发展的同时,助力西部产业协同发展,释放区域经济增长动能。

10月底,55台“贵州造”新能源客车搭乘西部陆海新通道国际铁路联运班列,从贵阳国际陆港都拉营站开出,不久后抵达老挝万象。

这是西部陆海新通道助力西部“新三样”产品搭上国际贸易快车的一个缩影。数据显示,前三季度,西部地区“新三样”产品出口总值同比增长7.9%。

不仅是“新三样”,借助西部陆海新通道,甘肃的洋葱和橄榄油、重庆潼南柠檬、新疆鲜食葡萄、贵州茶叶等特色产品源源不断走向世界,其中部分成为当地外贸新增长点。

依托西部陆海新通道,西部地区企业得以更深入地融入全球产业格局。

地处重庆合川的重庆德呈威科技有限公司,是一家从事摩托车研发、生产的高新技术企业。但长期以来,物流难题制约着企业“走出去”的步伐。

公司总经理杨和平说:“有了西部陆海新通道,产品运输时间从最少两个

月缩短到4天,我们在海外市场的局面一下子打开了。”

今年前三季度,西部地区进出口总值同比增长8.9%,增速高出全国整体3.6个百分点;西部地区经西部陆海新通道进出口总值达5137.9亿元,同比增长15%。

沿着西部陆海新通道,更多要素资源有效流动,助力西部地区协同发展。陕西、新疆煤炭经西部陆海新通道运至重庆等地,保障当地能源需求;青海纯碱经西部陆海新通道运至广西支持当地玻璃生产;广西玻璃又经西部陆海新通道运至川渝用于整车制造……

推动更紧密的产业链供应链合作,越来越多跨省合作共建项目正加速落地。

川桂共同建设钦州生物质液体燃料生产基地项目,助力生物能源产业发展;川渝共同推动智能网联新能源汽车、装备制造等产业融合发展;甘陕联手打造省际产业链条、产业集群……

11月12日,西部陆海新通道省际协商合作联席会议第四次会议将在重庆开幕,共建地区将就深化通道沿线产业链供应链协同发展进行探讨,推动协同发展不断深入。

### 互联互通,共享“一带一路”新机遇

鲜香麻辣的火锅汤底翻滚,嫩滑的牛肉片涮个两三下便可捞出,这些来自乌拉圭等拉美国家的优质牛肉,为重庆火锅增添了新的滋味。

曾经,拉美牛肉需要先海运抵达中国东部城市,再转运到西部地区,物流时间长、成本高。如今,西部陆海新通道让拉美牛肉运到重庆的物流时间明显

缩短,每集装箱成本节省约1.5万元。

一箱箱进口牛肉,见证着西部陆海新通道为“一带一路”共建国家创造的合作新机遇。

“西部陆海新通道促进了双边经贸往来。”乌拉圭驻重庆总领事馆代总领事瓦伦丁·图里斯表示,中国不仅是乌拉圭牛肉等农产品的重要市场,还给乌拉圭带来先进技术、工业产品等。

像拉美牛肉一样,更多“一带一路”产品快捷进入中国市场,共享中国市场红利。

在广西东兴口岸,一车车越南木薯淀粉经西部陆海新通道运至中国境内。

木薯淀粉是中国消费者喜爱的奶茶配料“珍珠”的原材料。广西农垦明阳淀粉发展有限公司相关负责人韦颖说:“我们制作‘珍珠’的原材料大部分来自越南等东南亚国家。”企业在越南成立的全资子公司现有越南籍员工超170人,促进越南农民收入增长的同时,还带动周边国家木薯深加工产业发展。

西部地区融入共建“一带一路”愈发深入,更多产业机遇正在涌现:在马来西亚,中马两国共建的马来西亚产业园正加快建设,将打造以钢铁、轮胎、铝型材等为主的产业集群;在老挝,中老两国打造的万象市现代农业产业园项目加快推进;中国还与柬埔寨合作探索中柬香蕉产业园项目。

“西部陆海新通道拓宽了中国和‘一带一路’共建国家的商品市场,联接了多样的文化和经济,为沿线国家提供了一个高效进入全球产业链的机会。”广西社科院东南亚研究所副所长雷小华说。

新华社北京11月11日电

## 中央生态环保督察 贵州在行动

### 中央第四生态环境保护督察组 交办第二十三批群众信访举报情况

11月11日9时,中央第四生态环境保护督察组向贵州移交第二十三批(11月10日8时至20时)信访事项共72件,其中群众来电55件、来信17件,重点信访事项4件。投诉比较集中的主要是噪音污染问题,共23件;涉及水、大气、土壤、生态和其他环境污染问题分别为18个、18个、18个、17个、1个。

从分布区域上看,贵阳市27件、遵义市8件、六盘水市5件、毕节市17件、安顺市2件、铜仁市3件、黔东南州5件、黔南州2件、黔西南州1件、贵安新区2件。所有举报件均已及时转交相关市(州)处理。

截至11月10日,中央第四生态环境保护督察组移交我省的第十三批信访举报件70件,均按期办理、反馈,已办结34件(含阶段性办结)。移交我省的前十三批信访举报件共834件,已办结462件(含阶段性办结),其中,贵阳市266件、已办结165件;遵义市197件、已办结82件;六盘水市35件、已办结23件;毕节市116件、已办结58件;安顺市27件、已办结4件;铜仁市52件、已办结27件;黔东南州46件、已办结39件;黔南州48件、已办结30件;黔西南州38件、已办结29件;贵安新区6件、已办结3件;省直部门3件、已办结2件。

### 中央第四生态环境保护督察组 值班电话和邮箱

督察进驻时间  
2024年10月19日至2024年11月19日  
举报电话  
0851-85661800  
专门邮政信箱  
贵州省贵阳市A173号邮政信箱  
受理举报电话时间  
每天8:00—20:00



举报详细情况 扫码查看 扫码查看 扫码查看

>5版

新华社聚焦贵阳市252路“惠农专线”—— 这趟城乡公交,载满人间烟火和城市温度



甲秀新闻 贵阳网

### 爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”  
贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台